

福州日报

中共福州市委主管主办 福州日报社出版

农历乙巳年六月十六 2025年8月9日 星期六 今日4版
国内统一连续出版物号 CN 35-0065 第9807期

F.N 权威就是影响力

习近平同俄罗斯总统普京通电话

新华社北京8月8日电 8月8日,国家主席习近平应约同俄罗斯总统普京通电话。

普京介绍了俄方对乌克兰危机当前形势的看法和俄美最

近接触沟通的情况,表示俄方高度赞赏中方为政治解决危机发挥的建设性作用。俄中全面战略协作伙伴关系任何形势下都不会改变,俄方愿继续同中方保

持密切沟通。

习近平阐述了中方原则立场,指出复杂问题没有简单的解决办法。无论形势如何变化,中方都将坚持一贯立场,坚持劝和

促谈。中方乐见俄美双方保持接触,改善彼此关系,推动乌克兰危机政治解决进程。

两国元首积极评价中俄高水平政治互信和战略协作,一致同

习近平对甘肃兰州市榆中县山洪灾害作出重要指示

强调千方百计搜救失联人员
有针对性地做好防汛救灾各项工作,确保群众安全度汛

新华社北京8月8日电 8月7日以来,甘肃兰州市榆中县等地遭遇连续强降雨引发山洪灾害,截至8日15时30分,已造成10人死亡、33人失联。

灾害发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示指出,甘

肃兰州市榆中县等地遭遇连续强降雨引发山洪灾害,造成重大人员伤亡。当务之急要千方百计搜救失联人员,转移安置受威胁群众,最大限度减少人员伤亡,尽快恢复通讯和交通。针对近期极端天气多发等情况,(下转2版)

本报讯(记者 张旭 曾庆贤)8月8日,福州市持续传承弘扬、深入践行“马上就办、真抓实干”优良作风座谈会召开。省委副书记、市委书记郭宁宁出席并讲话。市长吴贤德主持。市领导张忠、刘卓群等出席。

郭宁宁指出,习近平总书记在福州工作期间大力倡导“马上就办、真抓实干”优良作风,引领福州机关效能全面提升,促进各项事业蓬勃发展。全市上下要带着特殊感情、特殊责任、特殊使命、特殊担当,深入学习贯彻习近平总书记关于作风建设及机关效能建设的重要论述,深刻领会,准确把握其中蕴含的丰富内涵和实践要求,持续坚守传承,以时不我待、只争朝夕的进取精神,积极主动、雷厉风行的效率意识,事不避难、敢闯敢拼的责任担当,民有所呼,我有所应的为民情怀,扭住目标不放松,一张蓝图绘到底,加快建设现代化国际城市,努力把习近平总书记为福州擘画的宏伟蓝图早日变为美好现实。

郭宁宁强调,要紧紧围绕“奋勇争先、多作贡献”主线,推动各项工作争优争先争效。聚焦“马上就办”提效能,强化对标对表抓落实的责任感和行动力,做到总书记有号令、党中央有部署,福州马上见行动见实效。聚焦“真抓实干”求实效,紧扣推进高质量发展、扩大高水平开放、创造高品质生活、促进高效能治理,全力攻坚解决发展突出短板和群众急难愁盼问题。聚焦“久久为功”促发展,认真谋划“十五五”时期重大战略任务、重大政策举措、重大工程项目,以“钉钉子精神”高效率推进、高质量落实。聚焦“办就办好”勇争先,对接国家重大战略和试点任务,拉高工作标杆,勇于改革攻坚,积极探索先行,争创更多福州样板和特色改革品牌。全市各地区各部门要聚焦作风建设,主要领导、分管负责人员要以身作则、带头示范,敢抓敢管、真抓真管、严抓严管,树立重实干、重实绩、重实效的鲜明导向,推动“马上就办、真抓实干”蔚然成风,努力在中国式现代化建设中奋勇争先、多作贡献。

截至目前,凤林完整社区城市更新项目累计实施项目21个,聚焦“全龄友好、两岸融合、智慧社区、人才之家”四张名片,打造“15分钟生活圈”,获评2024年省级完整社区样板工程第一名。

从废弃地到福文化园,从拥堵的校门口到贴心的“幸福等候区”,从普通步道到刷脸打卡的智慧跑道,陈美珍真切感受到“完整社区”的意义,“不管是办事、购物还是休闲,在社区就能解决,大家对自己生活的环境都感到很满足、很自豪”。

努力把习近平总书记为福州擘画的宏伟蓝图早日变为美好现实

马上就办 真抓实干 久久为功 办就好

认真践行人民城市理念 努力把海滨城市山水城市建设得更加美好 郭宁宁吴贤德调研城市工作并开展“护河爱水、清洁家园”活动

本报记者(记者 严鑫)8月8日,省委副书记、市委书记郭宁宁,市长吴贤德带队调研城市工作,并开展“护河爱水、清洁家园”活动,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于城市工作的重要论述和在福建考察时的重要讲话精神,贯彻落实中央城市工作会议部署,认真践行人民城市理念,高标准推进城市更新、品质提升,科学谋划“十五五”时期城市发展有关工作,加快建

设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市,努力把习近平总书记为福州擘画的现代化国际城市宏伟蓝图变为美好现实。

郭宁宁、吴贤德来到晋安区凤林社区、鼓楼区灰炉新苑小区,实地察看城市更新、完整社区建设、垃圾分类设施运营等情况,强调要聚焦群众关切,完善软硬件设施和服务,深化拓展近邻党建,加强全龄友好社区

建设,探索打造“15分钟便民生活圈+就业创业”新模式;要扩大智慧化垃圾分类、资源回收等数字化场景覆盖面,以高效能治理、便利化服务为群众创造高品质生活。

来到全国首个四联拱隧道拓宽改造工程——象山隧道施工现场,郭宁宁、吴贤德详细了解工期安排、施工管理等情况,强调要紧盯时间节点,在确保质量安全前提下能快则快,力争早

日竣工通车;要扎实推进城区缓堵工程建设,加强道路智慧化精细化管理,分类施策打通堵点卡点,提升城市通勤效率。

“门前一泓水,潮至势迟延”,郭宁宁、吴贤德来到严复故里阳岐村,沿河察看河道水质、河岸榕树养护等情况,强调要落实河湖长制,常态化开展巡河护河,倡导多种榕树、绿化福州,持续改善人居环境;在严复公园,强调要完善历史文化保护传承

体系,整合片区特色文化资源,推动文旅商融合发展,更好延续城市历史文脉,留住乡愁记忆。

调研中,郭宁宁强调,要聚焦推动城市高质量、内涵式发展,以城市更新为抓手策划项目,争取政策性资金支持,推动城市结构优化、动能转换、品质提升、绿色转型、文脉赓续、治理增效,努力把海滨城市、山水城市建设得更加美好,让有福之州更好造福于民。

“边角料”巧变“金角银边” ——晋安区凤林社区盘活闲置地,打造省级完整社区样板

本报记者 朱榕



居民在智慧跑道上休闲。本报记者 陈暖摄

下午4点半,晋安区岳峰镇凤林社区福文化园内,树影婆娑,芳草如茵,休闲步行道和石阶蜿蜒曲折,和一旁的赵公祠古今交融,“以前这里是卫生死角,如今居民都爱来这里休憩,再过几个小时,这里就热闹起来了。”公园对面融信后海小区的业委会主任陈美珍笑着说。

一年半前,这片边角地黄土裸露,不仅有居民弃置的二次装修垃圾,也有部分群众自己种的东一畦、西一畦的菜地,和周边整洁现代的环境格格不入,居民也时常抱怨。2024年,凤林社区启动完整社区城市更新项目。经过综合整治提升,这块边角杂地的面貌焕然一新。

福文化园开园当天,社区党员、热心居民、晋安金投凤林幼儿园等联合成立护园志愿服务队。“以前老人家送孩子上学,有时早到了校门还没开,都挤在校门口。现在老人们不仅接送孩子有了等候区,还多了一个家门口的口袋公园,社区真是为居民办了一件大实事。”陈美珍说。

据了解,凤林社区下辖4个小区,城市基础设施和服务配套相对完善,但受限于土地资

源紧张,导致适老适幼设施不足。社区党委书记郑建云表示,社区通过向边角要空间,盘活约15亩闲置地块进行空间改造,新增1个创意集市、2个校门口等候区、3个口袋公园、4个智慧化停车场,打造惠民便民新空间。

记者在晋安榕博小学门口看到,等候区内遮阳棚、休憩座椅等一应俱全,还设置了失物招领点、快递寄存点等。校门

口的保安说,等候区投入不多,家长却好评如潮,“大家普遍反映,有个遮阳挡雨的地方,接送时心情没那么焦虑了”。

不出小区就能健身打卡的智慧跑道,是陈美珍感受到的又一次幸福升级。

智慧跑道位于融信后海

小区步道的南入口处,由一面智慧打卡屏和多处打卡桩组成,是全省完整社区中首条智慧跑道。“这条跑道很智能,不

用穿戴电子设备,第一次只要扫码注册、录入人脸等信息,以后在小区步道步行、跑步、打卡桩都会自动采集运动数据,生成每日运动记录等,每周还会根据居民运动量进行排名,很多年轻人都抢着体验。”陈美珍说。

目前,智慧跑道已在融信后海、公园左岸、晋安榕博小学、融侨悦城等地投入使用。轻量化的智能设备,不仅让平

日里的碎片化运动变得更有目标,也推动社区的全民运动氛围更浓厚。

有了空间,如何让空间有人气、“活”起来?凤林社区的“帮手团”很强大——依托市人才公寓、市青年人才公寓、台胞公寓的人才资源,以及和多所高校结对共建,社区引入各类志愿团队、社会组织为居民提供义诊、“博士课程”、社区历史文化故事宣讲等全龄友好活动,有效补齐公共服务短板。“一年来,我们累计举办74场全龄友好活动,还有一名台湾医生主动在社区卫生服务中心成立工作站,为居民提供义诊等暖心服务。”郑建云说。

截至目前,凤林完整社区城市更新项目累计实施项目21个,聚焦“全龄友好、两岸融合、智慧社区、人才之家”四张名片,打造“15分钟生活圈”,获评2024年省级完整社区样板工程第一名。

从废弃地到福文化园,从拥堵的校门口到贴心的“幸福等候区”,从普通步道到刷脸打卡的智慧跑道,陈美珍真切感受到“完整社区”的意义,“不管是办事、购物还是休闲,在社区就能解决,大家对自己生活的环境都感到很满足、很自豪”。

福州试点提升垃圾分类智慧化管理

本报讯(记者 沐方婷)AI探头智慧监管垃圾分类投放、分类积分兑换柴米油盐、可回收物家门口“变现”……近日,福州试点打造居民家门口的垃圾分类智慧投放点,借助AI等智慧化手段,整合两网融合回收站、城市积分便民驿站等功能,打造垃圾分类升级版。

8日上午,一走进鼓楼区东大社区灰炉新苑小区,就听到阵阵欢声笑语,五六名老人坐在环保文化宣教屋子里摇扇子、唠家常,旁边就是新打造的垃圾分类智慧投放点,不仅有智能分类投放屋、两网融合分类点,还有城市积分便民驿站、环保文化宣教屋和邻里亭,外观大气、功能齐全。

智能分类投放屋上,AI探头24小时抓拍垃圾分类违规行为。在规定的垃圾投放时段,居民打开小程序上的二维码,

对着智能分类投放屋上的扫码口扫一扫,就能积累5个积分。

一旁的城市积分便民驿站堪比小商店,鸡蛋、酱油、饮料等日常用品摆满货架,唯一不同的是,积分在这里可以当钱花。

受欢迎的还有居民家门口的“废品回收站”。

居民扫码后,智能回收箱自动开门,塑料瓶、纸皮等废品自动称重、自动到账,24小时不打烊。“如果用不惯智能回收箱,还可以到旁边的两网融合分类点,根据当日张贴的回收价,让点位的督导员称重结算。”东大社区党委书记郑丽玲说。

近年来,福州垃圾分类智慧化水平持续提升,全市3635个垃圾分类屋探头实现远程喊话、1638个探头配置AI功能,实现投放点线上智慧监管,小区分级动态管理,260个小区打造精品分类小区。市城管委相关负责人表示,将发动群众共管共治,持续创新垃圾分类宣传形式,让垃圾分类意识入脑入心。



灰炉新苑小区居民在智能分类投放屋前投放垃圾。

(受访者供图)

持续深化拓展“三争”
开展“奋勇争先”行动

全民携手筑防线 反诈宣传入人心

福州公安“阳光下的守护”主题宣传活动
在闽江之心举行

本报讯(记者 赖志昌)8日晚,闽江之心海丝广场灯火璀璨,福州市公安局联合相关单位主办的“阳光下的守护”法治公安主题宣传活动在这里举行。这场集文艺表演、装备展示、互动体验于一体的反诈宣传盛宴,吸引众多市民驻足参与,将反诈知识以群众喜闻乐见的形式送达千家万户。

文艺表演环节亮点纷呈,传统艺术与现代反诈元素碰撞出火花。闽剧《贻顺哥说反诈骗》以诙谐幽默的表演,讲述常见诈骗手段和防范方法;相声《蒙尼公司》通过夸张演绎,生动揭露诈骗话术;音乐快板《不打钱》则以明快节奏唱响“不听、不信、不转账”反诈口诀。这些精心编排的节目既具有艺术观赏性,又富有教育意义,赢得现场观众阵阵掌声。

活动现场还举行了涉诈资金返还仪式和“全民反诈宣传队”授旗仪式。宣传队由医护人员、教师学生、企业职工等组成,他们将走街串巷,将反诈知识送入千家万户。随着无人机方阵携反诈标语腾空而起,全民反诈宣传活动启动,将现场气氛推向高潮。

互动体验区成为人气聚集地。警务装备展示区里,警用无人机、智能机器狗等高科技装备引人注目;(下转2版)



扫码观看
精彩视频